

“亲情社区”亲情多

贝曲

陕西省延安市宝塔区凤凰山街道办事处北门口社区自2002年5月设立以来,以“亲情社区、亲情奉献、共建和谐”为目标,以大力开展形式多样、机动灵活、丰富多彩的文化活动为载体,坚持服务居民、为百姓排忧解难这一宗旨,创造性地开展工作,既活跃了居民的文化生活,又带动了全区党建、民政、计生、环保、安全生产、精神文明、信访等各项工作的顺利开展,一跃成为延安市区20个社区中的先进典型。北门口社区曾多次被省、市、区评为先进集体、先进党总支,2007年又被评为全市文明社区,被陕西省政府表彰为“充分就业先进单位”。

完善设施,建立一支过硬的文艺宣传队伍

北门口社区居民几乎全部居住在宽不到100米、长约2000米的西沟山上,山势险峻、道路崎岖,居住条件非常差。而且这里老弱病残群众多,下岗职工多、贫困人口多。常年居住在这里的中老年居民日目无处可去,生活相当单调。对此,社区领导班子通过调查研究,在办公场所非常紧张的情况下,腾出一半用房,投资3.8万元,设立了中老年活动室、图书室、电教室,购置了桌椅和音

加大宣传,全面展示社区新形象

为了提高居民的科学文化素质,不断加强居民的思想道德建设,打造一个和谐的人文环境,北门口社区按照“突出重点,立足长效,创新载体,形成声势”的要求,组织社区干部职工,充分利用广播、电视、报刊、标语、板报、演出等多种形式进行宣传,让广大市

民在潜移默化中受到感染和教育。一是在社区设立4个点,广泛开展了公民基本道德规范、市民文明公约、法律法规、健康保健、岗位技能、社会救助、拥军优属等宣传活动。仅今年1月至10月,社区就发放各种宣传资料1.5万份,组织各类讲座12次。二是在社区所有空白墙面绘制了50多块宣传专栏,内容涉及到居民生活的各个方面,通俗易懂地向居民介绍各种知识。三是与教育部门、辖区内的学校联系,创建社区家长学校、文明市民学校各两所,聘请16名法律、心理健康等方面专家,分别在社区四个片进行巡回讲授礼仪、环保、青少年心理、普法、爱国主义、疾病防治、社会治安等知识,得到了居民们的积极响应,听课人员常常挤满教室内外。四是组建了一支由88名德高望重、具有实践经验的老领导、老职工参加的志愿者队伍,充分利用其特长,无偿为居民提供各种服务。

构建群众文化的和谐家园

——青岛市群艺馆借免费开放再创公益文化普及新模式

本报驻青岛记者 毛公强 特约通讯员 叶蓉

11月19日上午9点,悠扬的乐曲声不时从位于青岛市平度路22号的市群众艺术馆中传出,飘扬在老城区的街道上。家住四方实验小区的刘晓玲准时来到该馆舞蹈班报到,跟随专业老师练习舞蹈。自从青岛市群艺馆今年4月份免费开放推出这个公益培训班以来,她已坚持了半年多。“免费开放后,群艺馆焕然一新,不仅环境优美,文艺功能更是齐备,群艺馆的变化让我们感受到了文化家园的温馨和魅力!”刘晓玲对该馆“天天有培训,周周有精彩”的公益文化普及新模式赞不绝口。

免费开放后的青岛市群艺馆通过开展一系列影响广泛、号召力强、社会效益好的公益文化品牌活动,使群众文化“领头羊”的位置日益凸现。6个多月2万多人次接受公益文化培训和宣讲,1000多名基层群众文艺骨干成功从这里“毕业”,使得该馆成为名副其实的“群众文化家园、市民艺术殿堂”。

“文化惠民”的体现者

“免费开放后,青岛市群艺馆极大地改善了馆内的文化设施、公益文化项目和服务水平,让广大市民从这里切实感受到了‘文化惠民’的益处。”该馆馆长徐家骏对记者说,免费开放让群艺馆由过去为基层培训文艺骨干,扩大到以更多公益性、群众喜闻乐见的文化艺术培训宣讲为重点,使一度与广大市民渐行渐远的“小众”文化场所重现“大众”本色,焕发出新活力。

免费开放后,群艺馆过去的收费班大幅缩减,腾出12间大教室和1间展厅、1个多功能厅,用来专门提供给各类公益性群众文化培训推广活动。馆内业务骨干以饱满的热情扎实工作,全身心地投入到公益事业的各项活动中来。徐家骏说,免费开放后,群艺馆全体职工的服务理念很快就转变了,大家都明白自己肩负的责任。

仅有设施和态度是远远不够的,要真正让广大文艺爱好者走进来,参与各类公益文化教育活动,必须不断丰富公益文化普及的载体。为此,青岛市群艺馆通过发放调查问卷、网上征集意见建议、媒体宣传等多种渠道,广泛征集广大文艺爱好者的意见。在原有项目基础上,该馆初步选定了美术、声乐、舞蹈、钢琴、模特、演出、展览、电子阅览室等八大类25项免费培训班以及各类艺术讲座、艺术欣赏、民俗文化交流等活动。

群众文化新平台

青岛市群艺馆在免费开放后经过精心设计和规划,使众多的群众文化形式在此集聚,一个在更广、更深领域传播和普及群众

民打造精彩文化生活。

据不完全统计,今年以来,青岛市群艺馆针对新市民先后组织举办了电影、电子阅览室、英语、计算机、合唱等6个培训班,吸引千余名新市民前来参加学习,让这一特殊群体在“第二故乡”切实享受到了文化发展的成果。

培养骨干 壮大自身

敞开的免费培训为繁荣群众文化注入了新鲜血液。文艺爱好者们通过参加培训提高了艺术修养,并积极地把学习成果回馈社会。据初步统计,经过半年多的免费培训,已有1000多名文艺爱好者成为街道、社区等基层文艺骨干。

这种公益性群众文化的普及对群艺馆自身的发展也起到了巨大的推动作用:老师们教学科研有了更多实践的佐证和参考,一些青年业务人员通过试讲也快速地提高了业务水平,馆内的管理也随之更加规范,各类文化设施和公益文化项目设置更加合理。

更为关键的是,免费的公共文化使群艺馆重树“群众文化家园、市民艺术殿堂”的形象,获得了广泛而良好的社会认知度和美誉度。徐馆长说,自己永远忘不了今年10月21日,有5位中老年人来到他的办公室,高兴地对他说:“你们办的免费钢琴培训班太好了,不仅专业水平高,老师的态度也非常热情负责,为我们这些音乐爱好者提供了提升自己的好渠道。”徐馆长表示,那一刻,他觉得此前付出的艰辛努力太值得了,这也让他更加坚定了深入推广这一公益文化普及模式的信心。

“有的放矢、因材施教、注重效果”是群艺馆举办各类免费培训班坚持的原则。比如说老师们在免费教授钢琴弹奏知识时,针对学员弹奏水平不一且多为中老年人的实际情况,在讲解基础乐理知识和基本弹奏技巧的同时,着重选择了一些学员们耳熟能详的乐曲教授,极大地调动了他们的学习兴趣和积极性。

如果说为中老年人举办的艺术培训主要是“普及”,那么群艺馆对少儿的艺术培训则重在“提高”。群艺馆的少年合唱团成立8年来,已经两次在国际大赛中获得金奖,多次在全国大赛中获奖。

特别值得一提的是,在面对广大市民积极推动公益性群众文化普及的同时,该馆没有忘记那些为城市建设和发展作出贡献的新市民。他们将新市民作为重要的服务对象之一,通过开展公益免费开放服务活动,倾力为新市

青岛文化建设 巡礼

茶叶招商

本庄是专业种植和制造生产茶叶的企业,拥有雄厚的技术资金及生产能力,为扩大产品市场,需在贵地设立省、市经销商总代理及茶叶包装分厂。

一、本庄负责产品销售、税收、运输费用,免费提供全新设备、茶叶、生产技术及包装物品。

二、贵方负责提供厂房200平方米、生产工作人员9名、电力15千瓦,投资6万元。

三、每日可包装茶叶300斤,每斤包装费6.8元。

具备条件的能人志士,请速来电来人洽谈合作事宜。

联系人:谢先生

招商电话:0599—3808089

福建省建瓯市旅游茶庄

综合新闻

能不能长一点,这样我就不会感到孤独”,经过再三考虑后,社区将她家定为长期读书点。社区群众普遍反映,这样的读书活动贴近生活,贴近实际,实惠!四是举办各种形式的文体活动。利用节假日举办趣味运动会、“迎奥运,我为凤凰添光彩”居民爬山比赛活动,“颂歌献给党”居民歌咏比赛活动,组织居民参观革命旧址等,极大地调动了居民参与社区文化活动的积极性。

健康文明,共建和谐社区

北门口社区还积极配合街道党工委,全面开展了多种形式的精神文明建设活动。一是注重抓好扶贫帮困工作。辖区现有贫困户476户,占全村近1/10。为此,社区采取政府救济、社会救助、单位帮扶、个人帮助等措施,开展了“一帮一”救助、大学生入学资助、向特困户捐助等活动,使社区1000多人纳入了城市低保范围。二是注重开展“十星级”文明单位、文明户创建活动,在全村评出了200个“十星级”文明户,5个“十星级”文明单位。三是积极参与创建文明城市、创建国家级卫生城市等活动。组织社区居民义务清挖排水渠、清理卫生死角,硬化上山路、捡拾白色垃圾、清除乱贴乱画等。据不完全统计,今年共硬化上山路1200多米,清挖排水渠875米。通过各种精神文明创建活动的开展,社区居民文明意识进一步提升,从而推动了各项工作的顺利开展。

党员张秋爱由于常年有病不能外出,自从社区建立“爱心书屋”后她的生活就不再枯燥乏味。她找到社区主任说:“我们家轮流时间

纪念改革开放30年

戏剧优秀剧目在京研讨

本报讯(记者程竹)对中国戏剧30年发展的成就进行回顾和总结,为戏剧未来发展提供可供借鉴的经验,由中国文联和中国剧协联合主办的“纪念改革开放30年戏剧优秀剧目研讨会”日前在京召开。

开幕式上,中国文联党组副书记、副主席李牧对戏剧30年的发展历程和取得的成就进行了回顾与总结。他表示,中国戏剧梅花奖设立以来,25年间已推出了500余名优秀的中青年演员,培育出大

量的优秀人才,为中国戏剧的可持续发展提供了根本保障。此外,院团进行了体制改革,国有剧团开始走向市场,并出现了许多国有企业剧团和民营剧团。

随后,与会的有关专家针对戏剧的继承和创新、优秀剧目呈现出的共同特点及各自的美学追求等问题进行探讨,来自中国国家话剧院、中国儿童艺术剧院、四川省川剧院、杭州越剧院等单位的代表对剧团体制改革及剧目生产方面的经验进行了交流。

ATA单证册制度为文化交流助力

本报讯(记者刘修兵)记者从近日在北京举行的“ATA单证册制度在中国实施十周年纪念活动”获悉,作为一项快速便捷的海关通关制度,ATA单证册制度在我国开展对外文化交流活动中发挥的作用日益突出。

相关链接

ATA单证册制度,意为“临时进口货物的海关通关手册”,是为暂准进出口货物建立世界统一的海关通关手续。

据统计,从1998年ATA单证册制度开始在我国实施,到2008年10月,文化类的单证册有3200余份,约占全部单证

册签发量的1/4,其中中国对外文化集团公司、中国对外艺术展览中心、中国爱乐乐团、北京京剧院、吴桥杂技团、大连杂技团等对外演出和文化交流机构经常在出国演出和展览等对外文化交流中使用ATA单证册。

S文化短波

《心中的太阳》歌颂矿工

本报讯(驻山西记者杨渊 郭志清)近日,由山西省委宣传部、省总工会、省文化厅等共同举办的“山西省纪念改革开放30年交响合唱音乐会”推出的歌颂矿工的交响合唱作品《心中的太阳》——矿工大合唱在山西省太原市举行。

作品由8个乐章7首朗诵词组成,以交响合唱音乐形式热情歌颂了当代矿工的奉献精神和博大胸怀,展示了山西能源工业改革开放的成果。

书画作品展老年人风采

本报讯(记者梁文)11月19日,中国老年书画大赛作品展在河北省张家口市举行。作为首届中国老年文化艺术节的组成部分,亮相此次书画展的50余幅书画作品,从参加“锡盟龙盛杯”中国老年书画大赛的252幅作品中遴选而出。

艺术节自今年5月启动以来,得到了各地老龄办、文化厅(局)、广播影视局等有关部门、各艺术团体和广大老年朋友的积极响应和支持。



中华民族艺术珍品流通中心开业

本报讯 11月18日,中华民族艺术珍品颁奖典礼在京举行,中华民族艺术珍品流通中心也同日投入运营。文化部、国家文物局相关负责人及文博界、收藏界、工艺美术界代表出席开业庆典。

中华民族艺术珍品流通中心位于北京市崇文区的中华民族艺术珍品博物馆内,其展示的作品包

括中国工艺美术大师的珍品和“燕京八绝”,即景泰蓝、玉雕、牙雕、雕漆、金漆镶嵌、花丝镶嵌、宫毯、京绣八大工艺品。

该中心由国家文物局和北京市崇文区政府联合创办,其运营将为艺术大师和艺术品爱好者、收藏者之间搭建一个沟通的桥梁,也有利于民族艺术的传承和发展。(文书)

文化部关于奖励2007—2008年度优秀出口文化产品和服务项目的公示

为实施文化走出去战略,着力打造一批具有国际竞争力的外向型文化企业和具有核心竞争力的知名文化品牌,努力扩大我国文化产品在国际市场的份额,逐步改变文化贸易逆差的局面,2008年5月,文化部办公厅下发《关于申报2007—2008年度优秀出口文化产品和服务项目的通知》,决定对2007年6月1日至2008年6月30日期间的优秀出口文化产品和服务项目(演出、展览类)给予奖励。

截止10月30日,共有27个省、自治区、市和部直属单位推荐了55个项目,经评定委员会评审,从中评选出25个优秀出口文化产品和服务项目。现将评审结果公示如下:

舞剧《大梦敦煌》	(兰州歌舞剧院)	大型杂技主题晚会《依依山水情》	(遵义市杂技团)
杂技芭蕾《天鹅湖》	(上海市城市舞蹈有限公司)	歌仔戏	(厦门市歌仔戏剧团)
大型原创民族舞剧《一把酸枣》	(山西艺术职业学院华晋舞团)	新编京剧《王子复仇记》	(上海京剧院)
大型原生态歌舞集《云南映象》	(云南映象文化产业有限公司)	《女儿风流》(花之乐舞《茉莉花》)	(辽宁歌舞团)
功夫舞台剧《少林雄风》	(中国对外文化集团公司)	大型杂技主题晚会《梦之旅》	(南京市杂技团)
大型功夫舞台剧《功夫传奇》	(天创国际演艺制作交流有限公司)	昆曲《牡丹亭》	(江苏省苏州昆剧院)
大型原创舞剧《野斑马》	(上海市演艺总公司)	大型歌舞诗剧《和平颂》	(杭州歌舞剧院)
大型冰上杂技主题晚会《北极光》	(黑龙江省杂技团冰上杂技团)	武术表演	(河南少林寺塔沟武术学校)
昆剧《1699·桃花扇》	(江苏省演艺集团有限公司)	彩灯艺术工程	(自贡市海天文化传播有限公司)
大型民间歌舞《茉莉飘香的地方》	(江苏省演艺集团有限公司)	黑龙江冰雕	(黑龙江省文化艺术发展中心)
大型杂技主题晚会《海盗》	(武汉杂技团)		
“东方彩灯”	(自贡灯贸有限公司)		
大型杂技舞台剧《龙狮》	(中国对外文化集团公司)		
大型情境杂技《SPLENDID·一品一绝》	(中国杂技团有限公司)		
大型舞台剧《中国印象》	(杭州金海岸文化发展股份有限公司)		

现对以上优秀文化产品和服务项目进行公示,公示时间为2008年11月22日至28日。如有异议,请于公示期间向文化部优秀出口文化产品和服务项目评定委员会办公室反映。

联系电话:010-59881793/1877

评定委员会办公室
二〇〇八年十一月二十二日